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1. Wstęp 
1.1. Przedmiot specyfikacji  
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania techniczne 
wykonania i odbioru robót budowlanych w ramach Adaptacji budynku dla potrzeb osób niepełnosprawnych - 
budynek przy ul. Szczecińskiej 33 w Gryfinie 

Specyfikacje Techniczne stanowią część dokumentów Przetargowych i należy je stosować przy 
wykonywaniu robót opisanych w niniejszej specyfikacji. 

 
 

1.1. Zakres stosowania SST  
Szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt 1.1 
 

1.2. Zakres robót obj ętych SST  
1.3. Roboty których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające na 

celu wykonanie: 
- tynków wewnętrznych cementowo-wapiennych, przecierane gładzią gipsową 

przed malowaniem – kat. III 
- okładzin ścian z płytek ceramicznych, 

 
1.4. Określenia podstawowe  

Określenia  podstawowe  podane  w  niniejszej  SST  są  zgodne  z  zamieszczonymi  w  SST 
„Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót  

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST -0 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 
 

2. Materiały  
2.1. Ogólne wymagania dotycz ące materiałów  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w SST -0 
„Wymagania ogólne” pkt 2. 

 
2.2. Zaprawy budowlane cementowo-wapienne  
Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami normy PN-90/B-14501 „Zaprawy 
budowlane zwykłe”. 
Przygotowanie zapraw do robót tynkarskich powinno być wykonywane mechanicznie. 
Zaprawę należy przygotować  w takiej  ilości, aby mogła być  wbudowana możliwie szybko po jej 
przygotowaniu, tj. w okresie ok. 3 godzin. 
Do zaprawy tynkarskiej należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 
Do  zaprawy  cementowo-wapiennej  należy  stosować  cement  portlandzki  według  normy  PN-B- 
19701;1997 „Cementy powszechnego uzytku”. 
Do zapraw cementowo-wapiennych nalezy stosować wapno suchogaszone lub gaszone w postaci ciasta 
wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyć jednolitą i jednobarwną masę, 
bez grudek wapna niegaszonego i zanieczyszczeń obcych. Skład objętościowy składników zapraw 
dobierać doświadczalnie, w zaleŜności od wymaganej marki zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 
 
2.3. Płytki ceramiczne wg PN-EN 177:1999 i PN-EN 178:199 8 
 
Wymagania: 
Grubość: 6 mm 
Kolory: wg ustaleń projektanta 
Odporność szkliwa na pękanie włoskowate nie mniej niż 160oC 
Absorpcja wody-poniżej 0,5 % 
Klasa ścieralności 3 
Kolor, typ i wielkość : Nowa Gala lub równoważne wg protokołu z uzgodnien z Zamawiającym 
Ułożenie płytek do wys. 2,0 m w pom. „mokrych” , na pełną wysokość – zaplecze szatniowo-sanitarne 
basenów, przy umywalkach na ścianach nie posiadających glazury – fartuchy z glazury 160x160 cm. 



 
 

Płytki układane na zaprawie klejowej wg instrukcji producenta . 
Profile narożnikowe standard 
Spoiny max. 3 mm z zaprawy wg instrukcji producenta 
Układ płytek poziomy. 

 
2.3 Woda  

Do przygotowania zapraw i skrapiania podłoża stosować można wodę odpowiadającą wymaganiom 
normy PN-88/B- 32250 „Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw.” Bez badań laboratoryjnych 
moŜna stosować wodociągową wodę pitną. 
Niedozwolone  jest  użycie  wód  ściekowych,  kanalizacyjnych,  bagiennych  oraz  wód  zawierających 
tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

 
2.4. Zaprawy i kleje systemowe do płytek ceramicznych  

 
3. Sprzęt 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST -0 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
Wykonawca przystępujący do wykonywania tynków zwykłych powinien wykazać się moŜliwością 
korzystania z następującego sprzętu: mieszarki do zapraw, agregatu tynkarskiego, betoniarki 
wolnospadowej, pompy do zapraw, przenośnych zbiorników na wodę. 

 
4. Transport  
4.1. Ogólne wymagania dotycz ące transportu  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST - „Wymagania ogólne” pkt 4 

 
5. Wykonanie robót  
5.1. Ogólne zasady wykonania robót  

Ogólne zasady wykonania robót podano w SST -0  „Wymagania ogólne” pkt 5. 
 

5.2. Warunki przyst ąpienia do robót  
Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkarskich powinny być zakończone wszystkie roboty 
stanu surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, osadzone ościeżnice 
drzwiowe i okienne. 
Zaleca się przystąpienie do wykonywania tynków po okresie osiadania i skurczów murów. Tynki 
należy wykonywać w temperaturze nie niŜszej niŜ +5oC pod warunkiem, Ŝe w ciągu doby nie nastąpi 
spadek poniżej OoC. 
W niższych temperaturach można wykonywać tynki jedynie przy zastosowaniu odpowiednich środków 
zabezpieczających, zgodnie z „Wytycznymi wykonywania robót budowlano-montażowych w okresie 
obniżonych  temperatur”. 
W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny być w czasie wiązania i twardnienia, tj. 
w ciągu 1 tygodnia, zwilżane wodą. 
Podłoża w zależności od ich rodzaju powinny być przygotowane zgodnie z wymaganiami normy PN- 
70/B –10100 p. 3.3.2. 

 
5.3. Przygotowanie  podło ża 

 
Podłoża pod tynki powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-70/B-10100 p.3.3.2. 

W ścianach przewidzianych do tynkowania nie należy wypełniać zaprawą spoin przy zewnętrznych 
licach na głębokości 5-10 mm. 
Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy oczyścić z kurzu szczotkami oraz usunąć plamy z rdzy 
i substancji tłustych. 
Nadmiernie suchą powierzchnię podłoża należy zwilzyć wodą. 
Podłoże pod tynki gipsowe należy zagruntować emulsją gruntującą w celu zmniejszenia chłonności 
podłoża w zależności od materiału z jakiego wykonane jest podłoże (beton, cegła wapienno-piaskowa) 

 
5.4. Wykonanie tynków cementowo-wapiennych  

Przy wykonywaniu tynków zwykłych należy przestrzegać zasad podanych w normie PN-70/B- 
10100 p. 3.3.1. 

Grubości tynków zwykłych w zależności od ich kategorii oraz od rodzaju podłoża lub podkładu 
powinny być zgodne z normą PN-70/B-10100. 



 

 
 

Tynki zwykłe kategorii III należą do odmian powszechnie stosowanych, wykonywanych w sposób 
standardowy. Tynk trójwarstwowy powinien składać się z obrzutki, narzutu i gładzi. Narzut tynków 
wewnętrznych należy wykonywać według pasów i listew kierunkowych. 

Tynki cementowo-wapienne należy przetrzeć gładzią gipsową przed malowaniem. Gładź należy 
nanosić po związaniu warstwy narzutu, lecz przed jej stwardnieniem. Podczas zacierania warstwa gładzi 
powinna być mocno dociskana do warstwy narzutu. 
Do wykonywania tynków należy stosować zaprawy cementowo-wapienne : 
- dla tynków nie narażonych na zawilgocenie - w proporcji 1:1:4, 
- dla tynków narażonych na zawilgocenie oraz w tynkach zewnętrznych – w proporcji 1:1:2 

 
5.5. Wykonanie okładzin ceramicznych  

Okładziny ceramiczne powinny być mocowane do podłoża warstwą wyrównującą lub bezpośrednio 
do równego i gładkiego podłoża. 
Podłoże  stanowią  nie  otynkowane  mury  z  bloczków  lub  pustaków  ceramicznych.  Do  osadzenia 
wykładzin na ścianach murowanych można przystąpić po zakończeniu osiadania murów budynku. 
Bezpośrednio przed rozpoczęciem robót okładzinowych, podłoże należy oczyścić z grudek zaprawy 
i brudu szczotkami drucianymi oraz zmyć z kurzu. 
Na oczyszczoną i zwilżoną powierzchnię ścian należy nałożyć podkład wykonany z zaprawy klejowej, 
grubość 2-3 mm. 
Elementy ceramiczne powinny być posegregowane i moczone przed przystąpieniem do mocowania 
przez 2 do 3 godzin w czystej wodzie. 
Płytki mocowane do podłoża na zaprawie klejowej i spoinowane gotową zaprawą spoinową. Między 
płytkami a podłogą należy montować listwy dylatacyjne, na narożniki – profile narożnikowe. 
Temperatura powietrza wewnętrznego w czasie układania płytek powinna wynosić co najmniej +5oC. 
Dopuszczalne odchyłki krawędzi płytek od kierunku poziomego lub pionowego nie powinny być większe 
niż 2 mm/m, odchylenie powierzchni okładziny od płaszczyzny nie większe niż 2 mm na długości łaty 
dwumetrowej. 

 
6. Kontrola Jako ści Robót  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST -0 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
Przy odbiorze na budowie materiałów tynkarskich i ceramicznych do okładzin należy dokonać: 

- sprawdzenia zgodności materiałów tynkarskich z zamówieniem 
- sprawdzenia zgodności klasy materiałów ceramicznych z zamówieniem 
- próby doraźnej przez oględziny, opukanie i mierzenie: wymiarów i kształtu płytek, liczby 

szczerb i pęknięć, odporności na uderzenia. 
W przypadku niemożności określenia jakości płytek przez próbę doraźną należy je poddać badaniom 
laboratoryjnym (szczególnie co do klasy i odporności na działanie mrozu w przypadku wykładziny 
zewnętrznej). 

 
7. Obmiar robót  
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót  

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST -0  „Wymagania ogólne” pkt 7. 
 

7.2. Jednostka i zasady obmiarowania  
Powierzchnię tynków oblicza się w metrach kwadratowych jako iloczyn długości ścian w stanie 

surowym i wysokości mierzonej od podłoŜa lub warstwy wyrównawczej na stropie do spodu stropu. 
Powierzchnie pilastrów i słupów oblicza się w rozwinięciu tych elementów w stanie surowym. 
Powierzchnię tynków stropów oblicza się w metrach kwadratowych ich rzutu w świetle ścian surowych 
na płaszczyznę poziomą. 
Z powierzchni tynków nie potrąca się powierzchni nieotynkowanych, jeżeli każda z nich jest mniejsza od 
0,5 m2. 
Powierzchnię okładzin oblicza się w m2. 

 
8. Odbiór robót  
8.1. Ogólne zasady odbioru robót  

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST B-ZBR.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
 

8.2. Odbiór podło Ŝa i tynków  
Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót tynkarskich. 

Jeżeli odbiór podłoŜa odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże oczyścić i 
umyć wodą. 



 

 
 
 
 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania omówione w pkt. 6 dały wyniki pozytywne. Jeżeli 
choć jeden wynik badania jest negatywny, tynk nie powinien być odebrany. 
W takim przypadku należy przyjąć jedno z następujących rozwiązań: 

- tynk poprawić i przedstawić do ponownego odbioru, 
- jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkownika i trwałości tynku, 

zaliczyć tynk do niższej kategorii, 
- w przypadku  gdy nie  są  możliwe  podane  wyżej  rozwiązania,  usunąć  tynk  i ponownie 

wykonać roboty tynkowe. 
Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku od płaszczyzny i odchylenie krawędzi od linii prostej nie 
mogą być większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej długości kontrolnej dwumetrowej łaty. 
Odchylenia powierzchni i krawędzi od kierunku pionowego nie mogą być większe niż 2 mm na 1 mb 
i ogółem nie więcej niż 4 mm w pomieszczeniu. 
Odchylenia powierzchni i krawędzi od kierunku poziomego nie mogą być większe niż 3 mm na 1 mb 
i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej powierzchni między przegrodami pionowymi. 

Niedopuszczalne są następujące wady: 
- wykwity  w  postaci  nalotów  roztworów  soli  wykrystalizowanych  na  powierzchni  tynków 

przenikających z podłoża, pleśni itp. 
- Trwałe  ślady  zacieków  na  powierzchni,  odstawanie,  odparzenia  i  pęcherze  wskutek 

niedostatecznej przyczepności tynku do podłoża. 
9. Podstawa płatno ści  
9.1. Ogólne ustalenia dotycz ące podstawy płatno ści  
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST -0 „Wymagania ogólne” pkt 9. 

 
9.2. Cena jednostkowa  

Tynki wewnętrzne 
Cena obejmuje: przygotowanie stanowiska roboczego, przygotowanie zaprawy, dostarczenie 
materiałów i sprzętu, obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, ustawienie i obsługę 
rusztowań przenośnych umożliwiających wykonanie robót na wysokości do 4 m, przygotowanie podłoża, 
umocowanie i zdjęcie listew tynkarskich, osiatkowanie bruzd, obsadzenie kratek wentylacyjnych i innych 
drobnych elementów, wykonanie tynków, reperacja tynków po dziurach i hakach, oczyszczenie miejsca 
pracy z resztek materiałów, likwidacja stanowiska roboczego. 

Okładziny ścian 
Cena obejmuje: przygotowanie podłoża, przygotowanie zaprawy, dostarczenie materiałów i sprzętu, 
moczenie i docinanie płytek, wykonanie okładziny z wypełnieniem spoin i oczyszczeniem powierzchni, 
osadzenie   kratek   wentylacyjnych   i   innych   drobnych   elementów,   oczyszczenia   miejsca   pracy 
z pozostałości materiałów. 

 
10. Przepisy zwi ązane 

 
10.1 Normy  

PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych 
PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 
PN-B-30020:1999         Wapno. 

 
10.2 Inne dokumenty i instrukcje  

 
1.1. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowl anych- Cz ęść B- Roboty 

wyko ńczeniowe,  zeszyt 1 „Tynki”, wydane przez ITB – Warszawa 2003 r 


